剧就要同时开通多个会员。 "我本来开通了一个视频平

台的会员,可以看很多剧。可是, 今年年初又出了一个热播剧,只 能在另外一个平台观看,也需要开通会员。"孟女士说,为了追 剧,她无奈选择再次开通会员。 系统显示,会员原价是每月30 元,而连续包月是每月20元,条 件是次月自动续费。孟女士以为 自动续费可以随时关闭,就开通

想试用却被自动续费,想取消却发现步骤繁琐……踩过"坑"的市民为您支招-

App自动续费"连环计",如何破解

本报记者 张倩

近日,多款App因存在自动 续费问题被央视曝光,引发手机 用户热议。记者采访发现,我市 也有不少手机用户有过"被自动 续费"的经历

有人想试用软件却被自动 续费,想取消订阅却发现步骤繁 琐·····App 自动续费到底有哪 些套路?用户应怎样避"坑"?记 者请踩过"坑"的市民为您支招。

想试用软件 却被自动续费

前不久,市民黄女士突然收 到一条扣款信息,显示自己账户 被扣除15元。黄女士有些发蒙, 她并不清楚自己为啥被扣费。经 过一番操作,黄女士才发现被 App自动续费了

原来,黄女士在帮助孩子完 成绘画作业时,发现一款App内有很多素材,但是这些素材只有 开通会员才能使用。系统提示, 开通会员只有连续包月、购买季 市域云风兴有建筑已万、购头学 卡或年卡等选项。"这个软件我 也不常用,无奈之下就选择了最 便宜的连续包月。"黄女士说,她 打算使用一段时间后就取消自

"我操作了两次也没有找到 取消自动续费的方法,慢慢地就 把这件事忘记了。"黄女士说,直 到再次被扣费她才想起来。黄女 士无奈地说:"费用已经被扣了, 但是这个软件我已经完全用不 到了,太浪费了。

采访中,记者了解到,像黄 女士这样为了使用 App 的某些 功能而临时开通会员的市民不 在少数。他们反映,一些App在 自动续费前并未发出相关通知, 直到自己被扣除费用才发现。

连续包月后 忘记取消被扣钱

市民孟女士特别喜欢追剧, 尤其是一些新播出的电视剧。孟 女士发现在视频平台看热门剧 都需要开通会员,有时候几个热播剧在不同的平台播出,想要追

了连续包月,当时省下了10元。

"我后来想关掉连续包月, 但在视频平台上找了一圈,也没







有找到退订的方法。"孟女士说,

她后来忙着追剧就把退订的事情放下了。等电视剧看完了,她 不再使用这个软件,就把这件事 忘记了。直到再次被扣费,孟女 士才想起来。

"我上网查,又在软件中仔 细查找,最终在支付宝支付中把连续包月退掉了。"孟女士说,很 多平台会采用连续包月优惠的 策略来诱导消费者开通会员,但 是开通简单,想退订就没那么容 易了。

免费试用背后 竟暗藏玄机

刘先生也有过被 App 自动 续费的遭遇。他在开通会员时根

本没有想到,试用软件之后竟会 自动续费

去年,刘先生因为工作需 要,临时下载了一款视频剪辑的 App,但是使用软件需要开通会 员。"软件显示可以免费试用7 天,我当时还以为挺人性化的。 刘先生说,可让他万万没有想到的是,免费试用7天背后,竟然 暗藏玄机。

过了一段时间,刘先生突然 收到了一条自动扣费158元的 通知。他仔细查看才发现,竟是 免费试用的视频剪辑软件扣的

为了查明原因,他又用妻 子的手机进入这款 App,页面 提示"7天免费试用,之后158元/年"。刘先生仔细查看,才发 现下边还有一行小字:"方案将 自动延期,直至取消为止。"刘 先生说:"如果不仔细看,很难 注意到这行小字。我还以为免 费试用7天后,自己同意购买才 会付费。没想到被软件自动扣 了钱,这样的自动续费太不合 理了。

有的 App 竟默认 勾选连续包年

刘先生告诉记者,他有过一次 "被自动扣费"的经历后,开始留意 以免费试用为诱饵的"连环计"。

刘先生注意到,一款天气 App用大字标着"可免费开通7 天会员",但是点击之后,页面立 即跳转到支付宝的协议签约和 付费界面,提示"商户将每隔12 个月,自动从你的支付宝账户扣 款88元进行续费,可随时取消, 取消后不再自动续费"。刘先生 操作之后发现,支付宝提示扣款 时间是服务开通7天后。如果需 要关闭服务,需要到第三方支付 平台或者通过手机的订阅功能,

跳转多步进行退订。这一次,他 没有掉进"坑"里。

"最气人的是,有的软件不 是连续包月,而是连续包年。 不留神就把一年的钱搭进去 了。"市民郝女士说,她在试用一 款美颜相机App时,看到了"免 费试用7天"的字样。她没有注 意,最下边还有一行提示:"7天 后以每年88元的原价续费,直至取消订阅。"令郝女士更加气 愤的是,这款App不仅诱导用户 连续包月,而且默认勾选连续包

记者发现,在一些美颜类 App中,点击"7天免费试用"后, 出现了"连续包月""连续包年"以 及"包月"3个选项,但是只有"连续包年"下有"7天免费试用并开 通"的选项,其余两个选项下只有 "立即订阅",没有免费试用。

记者通过采访发现, App布下的陷阱大致分为以下几 类:会员无法选择单独包月,只能 选择连续包月或连续包年;以免 费试用为诱饵,试用背后就是连 续包月;连续包月与单独包月费 用相差较大,连续包月看上去更 "便宜";首月优惠力度较大,次月 就按原价收费。在这些情况下,消 费者一不小心就会入"坑"

退订步骤再复杂 也要第一时间操作

采访中,很多市民表示,开 通App会员时可一键操作,而退 订时却步骤繁琐。不少市民就是 因为退订步骤复杂而暂时放弃, 最终忘记了退订

记者在很多带有自动续费 功能的App中,都没有找到一键 退订的选项,需要在App中翻好 几层界面或者在第三方支付平 台上点击相关按钮,才能艰难完 成退订

还有一些App将退订方法藏 在页面中并不起眼的位置,故意 让消费者看不清楚。记者在这些 App会员订购页面下方连续包月 的相关条款中,看到的都是密密 麻麻的小字,且无法放大字体

不仅如此,这些App对于 "开通会员"选项的排列也很有 "讲究"。多数App将连续包月、包季、包年以优惠价格优先排列, 无需自动续费的选项则放到最 后,需要仔细滑动手机屏幕才能 发现。记者还发现,有些App并不 是在会员到期当日自动续费,而 是在没有提醒的情况下提前续 费,让用户想退都来不及。

'进坑"容易,"出坑"太难。不 少市民表示,订阅App会员一定不要冲动,要在注意力集中的时 间段操作,这样才能把页面上各 种"坑"看得真切。另外,很多消费 者提醒,如果为了优惠选择了自 动续费,一定要及时取消。退订步 骤再复杂,也要第一时间进行操 作,以免掉人自动续费的陷阱。

也有市民表示,对于这些存 在自动续费问题的App,有关部 门应该加强监管。